
โครงสรางขอมูลแบบทรีโครงสรางขอมูลแบบทรีโครงสรางขอมูลแบบทรี

TreeTree



โครงสรางตนไม (tree) เปนโครงสรางชนิดไมเชิงเสน
ที่สําคัญที่สุด ของโครงสรางขอมูลโครงสรางตนไมมี
ความสัมพันธอยางใกลชิดกับธรรมชาติของขาวสารและวิธีการ

แปลงขาวสารมาก    โครงสรางตนไมมีลักษณะที่สมชื่อของ
ตนเอง เพราะมีลักษณะคลายกิ่งกานของตนไมตามธรรมชาติจะ
งอกจากลางจุดที่มีการแตกกิ่งกานสาขาออกไปจะเรียกวาโหนด 
(node) โดยขาวสารจะเกบ็อยูที่โหนด กิ่งที่ตอระหวางจะ
แสดงความสัมพันธระหวางโหนดเรียกวาลิงค (link)



รากของตนไม T นั้นเขียนแทนดวย ROOT ( T )





จากรูป A นั้นเปนพอแม (parent) ของ B และ B นั้นเปนลูก (child) ของ A 

โหนด 2โหนด ทีม่ีพอแม ตัวเดียวกัน เรียกวา พี่ชาย (brother) หรือ นองสาว 

(sister) หรือโหนดพี่นอง (siblings) สําหรับโหนด ทีไ่มมีลูก (child) นั้น

เรียกวา ใบ (leaves) ของตนไม



ระดับของโหนด

การพิจารณาระดับของโหนดโดยนับระยะทาง (path) จากรากถึง
โหนด ในรูปที่ เชน

ระดับ  โหนด
0 A
1 B C D
2 E F G H I J
3 K L



ความสูง (height) ของตนไมคือ 1+ระดับ (level) สูงสุดของตนไม

น้ําหนกั (weight) ของตนไมคือ จํานวนของใบ

จากตวัอยางที่รูปที่ 5.2 ตนไมมคีวามสูง (height) = 4

น้ําหนกั (weight) = 7

ปา (forest) เปนการรวบรวมตนไมที่มีรากหลายตน (rooted tree)



ตนไมแบบทวิภาค (binary trees)

ตนไมแบบทวิภาคเปนตนไมที่มีความสําคัญมากที่สุด ซึ่ง
ตนไมแบบทวิภาคนี้เปนเซตมีขอบเขตอาจเปนเซตวางหรือ

ประกอบดวยตนไมแบบทวิภาค 2 ตนซึ่งเรียกวา กิ่งซายหรือ 
กิ่งขวาในกรณีของตนไมแบบทวิภาคนี้ จาํนวนสูงสุดของ 
(out-degree) ของลูกในแตละบัพนั้นคือ 2 และตนไม
นัน้จะมีความแตกตางระหวางขางซายและขางขวา



รูป  (a) และ (b) นั้นเปนตนไมทีแ่ตกตางกัน

ตนไมรูป (a) เปนกิ่งซาย

ตนไมรูป (b) เปนกิ่งขวา

ตนไมรูป (c) ไมใชตนไมแบบทวิภาค เพราะไมมีการแตกกิ่ง

ดานซาย หรือดานขวามีแตลงไปดานลาง



ตนไมทวิภาคแบบสมบูรณ (Complete Binary Tree)



คือ ตนไมแบบทวิภาค ที่ประกอบดวยจํานวนบัพสูงสุด ซึ่ง

สามารถบรรจุไดในความสูง(height) นั้น การคํานวณจํานวนบัพ

สูงสุด ที่ระดับ k ใดเทากับ 2k (เมื่อ k=0 ถึง n)

จํานวนบัพทั้งหมดใน ตนไมแบบทวิภาคสมบูรณ คือ



ตนไมแบบทวภิาคเกือบสมบรูณ (almost

complete binary tree)



คือ ตนไมแบบทวิภาค ที่มีจํานวนระดับทั้งหมดเปน k ซึ่ง
ประกอบดวยระดับ 0 ถึงระดับ  k-2 นัน้มบีัพ ทุกบัพเต็ม แตที่
ระดับ k-1 สวนที่อยูดานซายนัน้เตม็



การใชตนไมแบบทวิภาคแทนตนไมทัว่ไป

กรณีของตนไมทั่วไป (general tree) ไมสามารถ
กําหนดไดวาแตละบัพ จะมีกิ่งจํานวนเทาใดสําหรับตนไมแบบ
ทวิภาคแตละบัพมีกิ่ง ไดไมเกิน 2 เทานั้น



วิธีการเปลี่ยนจากตนไมทั่วไปเปนตนไมแบบทวิภาคมีอัลกอริทึ่ม ดังนี้

1. เพิ่มเสนเชื่อมที่เชื่อมกับบัพพี่นอง และลบเสนเชื่อมที่บัพพอแม
เชื่อมตอกับบพัลูกยกเวนเสนเชื่อมที่อยูดานซายสุด

2. หมุนแผนภาพตนไมทํามุม 45 องศาตามเข็มนาฬิกา เพื่อแยกระหวาง
กิ่งขางซายและกิ่งขางขวา



รูปที่ A ตนไมทั่วไป                                        รูปที่ B ตนไมหลังจากมีการ               

เปลี่ยนเสนเชื่อมระหวางโหนดตาง ๆ 



การแวะผานตนไมทวิภาค

การแวะผานตนไม (Tree traversal) คือขบวนการ
ดําเนินงานในตนไม ซึ่งมีการเยี่ยมแตละบัพ เพียง1 ครั้งเมื่อตนไม
ไดรับการแวะผาน หมายถึงบัพทั้งหมดไดรับการตรวจ ซึ่งเปนการ
ดําเนินงานแบบเรียงลําดับตรงกันขามกับการคนซึ่งเยี่ยมเฉพาะบาง

บัพเทานั้นตนไมแบบทวิภาคเปนโครงสรางขอมูลที่ใชกัน

แพรหลายในการเก็บขอมูล ตนไมแบบ



(a) ตนไมของนพิจน c*d+e

(b) ตนไมของนิพจน ((a+b) * (c/d) + e^f))/g

•ทวิภาคในรูป (a) และ (b) ใชเก็บนิพจนทางคณิตศาสตร



ตนไมรปูที่ (a) และตนไมรปูที่ (b) ประกอบดวยบัพที่ไมใชใบซึ่งเปนตัว

ดําเนินการทางคณิตศาสตร นอกจากนี้บัพที่เปนใบ เปนตัวถูกดําเนินการเมื่อ

ตนไมไดรับการแวะผาน หมายถึง บัพทั้งหมดไดรับการเยี่ยม ซึ่งเปนการ

ดําเนินงานแบบเรียงลําดับแตกตางจากการคนหา ซึ่งเยี่ยมเฉพาะบางบัพ

เทานั้นอัลกอริทึม่ของการแวะผานตนไมแบบทวิภาค มี 3 ขั้นตอน

คือ

� ไปเยีย่มที่ราก

� แวะผานกิ่งซาย

� แวะผานกิ่งขวา



การแวะผานตนไมแบบทวภิาคมี 3 วิธีการดังน  ี้

วิธีที่ 1. การแวะผานกอนลําดับ (Pre-order traversal) ประกอบดวย 3 

ขั้นตอน ดังนี้

� ไปเยี่ยมที่ราก

� แวะผานกิ่งซายในแบบกอนลําดับ

� แวะผานกิ่งขวาในแบบกอนลําดับ



วิธีที่ 2. การแวะผานตามลําดับ (In-order traversal)

� แวะผานกิ่งซายในแบบตามลําดับ

� ไปเยี่ยมที่ราก

� แวะผานกิ่งขวาในแบบตามลําดับ



วิธีที่ 3. การแวะผานหลังลําดับ (Post-order traversal)

� แวะผานกิ่งซายในแบบหลงัลําดบั

� แวะผานกิ่งขวาในแบบหลงัลําดบั

� ไปเยี่ยมทีร่าก



แสดงวิธีการเขียนการแวะผานตนไม ทั้ง 3 วิธีการไดดังนี้

จากรูปที่  (a) ตนไม a:

กอนลาํดับ : +*cde

ตามลาํดับ : c*d+e

หลังลาํดับ : cd*e+



จากรูปที่  (b) ตนไม b:

กอนลําดับ : /+*+ab/cd^efg

ตามลําดบั : a+b*c/d+e^f/g

หลังลําดับ : ab+cd/*ef^+g/



พบวา การทํางานแบบกอนลําดับมีคุณสมบัติคลายกับพรีฟก      
ในเรื่องของสตริงโดยการเขียนตัวดําเนินการอยูกอนหนาตัวถูกดําเนินการ 
สวนการแวะผานตามลําดับใหผลเชนเดียวกับอินฟก โดยการเขียนตัว
ดําเนินการจะอยูระหวางตัวถูกดําเนินการ การทํางานแบบหลังลําดบั
คลายกับโพสฟกซึ่งมีการเขียนตัวดําเนินการจะอยูหลังตัวถูกดําเนนิการ



แบบฝกหัด
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จากรูป  จงหา

1. ทรนีีม้ีบัพ (ใบ) จํานวนเทาใด อะไรบาง

2. ทรนีีม้ีกี่ระดับ  และแตละระดับมโีหนดอะไรบาง

3. จงแสดงการแวะผานของทรี

3.1 แบบ Pre-order traversal)

3.2 แบบ In-order traversal)

3.3 แบบ Post-order traversal)
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